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_E5_8D_81_E5_9B_9B_E7_c36_482289.htm 第一节 生产、销售

伪劣商品罪 本节是生产、销售伪劣商品罪，从第140条至

第148条共规定了9种犯罪。这一类型犯罪的主体必须是生产

者与销售者，既包括了自然人也包括了单位，主观方面均为

故意，通常以非法牟利为目的，客观方面只须具备生产或销

售中任一行为即可构成犯罪。 第140条是本类罪的一般性规定

，罪名为“生产、销售伪劣产品罪”，是否构成本罪的一个

重要标准是“销售金额5万元以上”，注意：是销售金额而不

是纯利润。 第141148条又具体规定了8种特殊罪，这8种特殊

罪的构成要件不是销售金额，而是要分别具备其他的条件。

注意：8种特殊罪中的4种结果犯，都须造成严重危害后果。 

关于一般罪与特殊罪的关系，掌握两个原则，一是特殊罪与

一般罪之中构成哪个就以哪个定罪，二是特殊罪和一般罪都

能构成则应按法条竞合原则，择一重罪定罪处罚。 生产、销

售有毒有害食品罪与故意投放危险物质罪的区别关键在于：

犯罪目的（是否为牟利）不同 生产、销售有毒有害食品罪与

过失投放危险物质罪的区别关键在于：对在食品中掺入有毒

有害的非食品原料的主观方面（是故意还是过失）不同。 实

施本节犯罪行为，同时又以暴力、威胁方法抗拒查处的，以

本节犯罪和妨害公务罪数罪并罚。 试题解析： 1．某化妆品

厂系私营企业，所生产的婴儿护肤产品供不应求。为增加产

量，厂长童某决定改变配方，增加添加剂。结果生产出不符

合卫生标准的劣质产品，销售金额达30万元。消费者使用后



程度不同地引起过敏、脱皮等不良反应。在如何确定犯罪主

体性质及定罪的罪名上，下列哪些选项是正确的？[1999年多

选题] A．生产、销售伪劣产品罪 B．生产、销售不符合卫生

标准的化妆品罪 C．单位犯罪 D．自然人犯罪答案为：A C 生

产、销售不符合卫生标准的化妆品罪要求“造成严重后果”

，如毁容、残疾等，本题中的护肤品仅给消费者造成过敏等

不良反应，所以不构成生产、销售不符合卫生标准的化妆品

罪，但该厂销售该类伪劣产品的金额达30万元，应该以第140

条的“生产、销售伪劣产品罪”定罪量刑，因此A对B错。本

题中该化妆品厂厂长以单位名义，为了单位的利益实施了生

产、销售伪劣产品的行为，故该化妆品厂的犯罪为单位犯罪

，因此C对D错。 2．选项所列情形中，哪些构成生产销售伪

劣产品罪？[1996年多选题] A．王某开办的地下药厂生产脚气

灵软膏，销售金额2万元，经鉴定该药属于假药，对治疗脚气

根本没有疗效 B．个体食品店老板秦某为贪便宜长期进货销

售不符合食品卫生标准的远香牌火腿肠，销售额达5万元。经

查，该火腿肠虽不符合卫生标准，但不会对人体健康造成严

重危害 C．某私营企业原来生产的驱蚊剂效果明显，很受欢

迎。后来为了多赚钱，老板葛某让工人掺杂使假，生产不合

格产品出售，获利5万元 D．某企业生产的电热毯，质量不符

合人身财产安全的国家标准，先后造成五名消费者触电伤亡

答案为：B C 构成生产、销售伪劣产品罪的一个重要标准是

“销售金额5万元以上”，因此A和D不能构成本罪，其中A既

没达到一般罪的构成要件，也没达到“生产、销售假药罪”

的构成要件；D则可以构成“生产、销售不符合安全标准的

产品罪”。至于B和C，则完全具备“生产、销售伪劣产品罪



”的构成要件。 3．甲为获利于某日晚向乙家的羊圈内（共

有29只羊）投放毒药，待羊中毒后将羊运走，并将羊肉出售

给他人。甲的行为构成哪些犯罪？[2002年多选] A．盗窃罪 B

．投毒罪 C．故意毁坏财物罪 D．生产、销售有毒、有害食

品罪答案为：A D 甲以非法占有为目的，窃取乙家的29只羊

，且数额较大，故A对。甲的投毒行为毒死的是特定的29只羊

，不足以危害公共安全，不构成投毒罪（现改称投放危险物

质罪），故B错。依《刑法》第275条故意毁坏财物罪不具有

非法占有的目的，故C错。甲出售有毒羊肉的行为构成生产

、销售有毒、有害食品罪，故D对。第二节 走私罪 走私罪是

个类罪名，需要根据走私物品的不同，分别去定罪处罚。本

节共10个罪名（其中第九个罪名是刑法修正案（四）第2条、

第3条新修改的），都是一般主体，可以是单位，主观方面都

是故意。 《走私罪》 试题解析： 1．1999年2月，刘某在香港

以84万港币购买了12公斤金条。次日上午，刘某携带经过伪

装的金条从海关入境，入境时未向海关申报，企图将黄金偷

运往内地销售。经鉴定，该批黄金价值100万元，应缴纳关

税8万元。下列对刘某行为的说法，哪一种是正确的？[1999

年单选题] A．刘某的行为不构成犯罪 B．刘某的行为构成走

私贵重金属罪 C．刘某的行为构成走私普通货物罪 D．刘某

的行为构成偷税罪答案为：C B中走私贵重金属罪在“出口时

”构成犯罪，“进口时”不构成犯罪。但刘某偷逃应缴税额8

万元，构成走私普通货物罪，因此，C对A错。至于D，违反

海关法规以走私形式偷税的，按本节罪名定罪，不定偷税罪

。 2．下列哪些行为构成走私罪？[1997年多选题] A．宋某入

境时被海关人员查出其随身携带伪造的货币3万美元 B．刘某



听说王某走私进口了一批VCD影碟机，即以低价向其购买

了50台在市场上出售 C．洪某系独资企业老板，因欠他人巨

额债务，私自将免税购买的两辆进口轿车以市场价160万元充

抵债务 D．周某邀集两个朋友携带非法购买的枪支，乘船到

公海上接运走私的物品答案为：A C D A构成走私假币罪。“

收私”行为以走私罪论处，走私的是普通货物、物品，但未

交待“偷逃应缴税额5万元以上”，故B错。C属于特定免税

货物的走私行为定“走私普通货物、物品罪”。D为武装掩

护走私行为，要从重处罚。 3．农民王某办了一个私营建筑

公司，搞工程承包成为村里的首富。王某不再满足于当一个

普通农民，该村选村长前，王某让公司会计从银行提取8万余

元现金，自己并通过亲友给全村每户村民送去内装1千元的红

包，请他们在选举村长时“多关照”。结果在选举中王某以

微弱多数当选为村长。就任村长后，王某逐渐显露出横行霸

道的作风，办事自己一个人说了算。他私下将村中一部分位

置较好的耕地以低价卖出，得到400余万元，吹嘘自己带领全

村致富的“政绩”，剩下的山地、荒地让村民承包，村民怨

声载道。王某还以小恩小惠手段先后奸淫了5名妇女，利用职

权以解除土地承包合同相威胁先后奸淫了3名妇女。王某的所

作所为引起村民的愤怒，私下商议要“教训”王某。王某听

到这一消息，即通过熟人介绍从尤某处购买其走私的手枪一

支带在自己身上，还找了4名保镖整日不离左右。县检察院听

到群众的反映，派员到该村了解情况，被王某派去的保镖拒

之村外。后由公安机关在王某到镇里开会时拘捕了他。根据

上述事例，请回答：[1998年任意选择题]王某购买并携带枪支

的行为在下列几项犯罪中有哪几种是可以排除的？ A．非法



买卖枪支罪 B．走私武器罪 C．非法持有枪支罪 D．非法携带

枪支危及公共安全罪答案为：D A依《刑法》第125条规定，

王某购买枪支的行为构成非法买卖枪支罪。C依《刑法》

第128条规定，王某买卖枪支后持有枪支的行为构成非法持有

枪支罪。D依《刑法》第130条规定，王某携带枪支的活动范

围在村内，没有达到“危及公共安全，情节严重”的程度，

因此不构成非法携带枪支危及公共安全罪。B依《刑法》

第155条规定，下列行为，以走私罪论处，依照本节有关规定

处罚：直接向走私人非法收购国家禁止进口物品的，或者直

接向走私人非法收购走私进口的其他货物、物品，数额较大

的。故王某的购买走私枪支行为构成走私武器罪。当然A、B

、C三罪之间存在着罪数问题，但罪数问题主要关系到定罪

量刑，单独从王某的行为来说A、B、C三罪还是均可构成的

。 4．下列哪些情形不实行数罪并罚？[1999年多选题] A．在

运送他人偷越（国）边境过程中以暴力、威胁方法抗拒检查

的 B．在走私过程中以暴力、威胁方法抗拒缉私的 C．司法

工作人员因收受贿赂而枉法裁判的 D．同一行为人既向国家

工作人员行贿，又向国家机关行贿的答案为：A C A为加重情

节，见《刑法》第321条。B见《刑法》第157条，明确规定数

罪并罚。C见《刑法》第399条，明确规定不并罚，择重罪处

罚。D中行为人的两行为构成两罪，理应数罪并罚。 5．黄某

、王某二人从境外走私入境假币150余万元。运载假币的渔船

刚一到岸，即被海关缉私人员发现，黄某、王某手持铁棍、

匕首将缉私人员打成重伤后携带假币逃走。对黄某、王某的

行为应以哪些犯罪论处？[2002年多选] A．走私假币罪 B．运

输假币罪 C．故意伤害罪 D．妨害公务罪答案为：A C 黄王二



人行为构成走私假币罪，且二人行为也触犯运输假币罪，但

不再另定运输假币罪，故A对B错。对以暴力、胁迫方法抗拒

缉私的，应与妨害公务罪数罪并罚，但因妨害公务罪处罚较

轻，说明妨害公务罪中的暴力不包括致人重伤、死亡的情形

，若妨害公务又致人重伤，视为想象竞合犯，原则上择一重

罪论处，故C对D错。第三节 妨害对公司、企业的管理秩序罪

本节共14个罪名，客观方面都是做出行为之后，或数额较大

、巨大，或情节、后果严重，才构成犯罪。主体多为特殊主

体，指公司、企业及公司、企业的有关直接责任人员。主观

方面多数是故意，只有两个例外，签订、履行合同失职被骗

罪和国有公司、企业、事业单位人员失职罪，主观方面是过

失。 《妨害对公司、企业的管理秩序罪》第四节 破坏金融管

理秩序罪 破坏金融管理秩序罪，是指违反国家金融管理法规

，破坏国家对金融的管理秩序的行为。本节共24个罪名，主

观方面都是故意，我们将其分为5个系列。 《破坏金融管理

秩序罪》 试题解析 1．甲找到在某国有公司任出纳员的朋友

乙，提出向该公司借款5万元用于购买假币，并许诺出售假币

获利后给乙好处费。乙便擅自从自己管理的公司款项中借给

甲5万元。甲拿到5万元后，让丙从外地购得假币若干，然后

在本地出售。出售一部分后，甲便送给乙2万元好处费。甲后

来在出售假币的过程中被公安人员抓获。甲如实交代了让丙

购买假币和自己出售假币的行为，还主动交代了自己使用面

值5000元的假币购买家电产品的事实，但未能如实说明购买

假币的5万元现金的来源。乙得知甲被抓后，担心受刑罚处罚

，便携带10万元公款潜逃外地，后被司法机关抓获归案。请

根据上述案情回答问题。 关于出售、购买假币罪的共犯关系



，下列哪些说法是错误的？ A．甲、乙、丙三人成立出售、

购买假币罪的共犯 B．甲、乙二人成立出售、购买假币罪的

共犯 C．甲、丙二人成立出售、购买假币罪的共犯 D．甲单

独成立出售、购买假币罪，乙、丙不成立出售、购买假币罪

答案为：A C D 共同犯罪的成立条件是：必须有二人以上，

必须有共同故意，必须有共同行为。共同犯罪行为的分工可

能现为四种情况：①实行行为，②组织行为，③教唆行为，

④帮助行为。故甲、乙二人成立出售、购买假币罪的共犯。

丙因没有出售假币的故意和行为不成立此罪。 2．居住在台

湾的林某伪造了大量的人民币，偷运至大陆出售牟利，林某

的行为应如何定罪？[1997年单选] A．伪造货币罪 B．运输伪

造货币罪 C．出售伪造货币罪 D．伪造货币罪、运输伪造的

货币罪、出售伪造的货币罪答案为：A 本题中，林某的行为

触犯了伪造货币罪，运输伪造的货币罪、出售伪造的货币罪

三个罪名，但刑法第171条第3款规定，伪造货币并出售或运

输伪造的货币的，依照伪造货币的规定定罪并从重处罚。 3

．甲欠乙1800元人民币，经乙多次催讨，甲提议用其购得的

（无法查证）假人民币8000元偿还，乙表示同意并收下，对

甲、乙的行为构成何罪？[2000年单选] A．甲、乙的行为均构

成持有、使用假币罪 B．甲的行为构成使用假币罪，乙的行

为构成持有假币罪 C．甲的行为构成出售假币罪，乙的行为

构成购买假币罪 D．甲的行为构成非法经营罪，乙的行为构

成窝藏赃物罪答案为：C 甲、乙各自有其目的，各就其本人

行为负责，不以共同犯罪论，故A错。乙直接将假币据为已

有，明显不是窝藏赃物罪，故D错。“使用假币”是行为一

方单方面隐瞒事实真相即隐瞒使用的是假币这一事实，，对



方则不知实情，本题甲以8000元的假币偿还其欠乙的1800元

债务是得到乙的同意的，这一行为符合出售假币罪的特征。

乙持有假币与其购买假币的行为构成吸收犯，应定购买假币

罪，故B错C对。 4．陈某做生意赔了本，伪造了价值三万元

的某公司债券准备偿还借款，陈某伪造债券的行为构成什么

罪？[1996年单选] A．伪造金融票证罪 B．伪造公司、企业债

券罪 C．金融票证诈骗罪 D．诈骗罪答案为：B 参见上表或刑

法第178条第2款。 5．伪造下列哪些票证的，构成伪造金融票

证罪？[1997年多选] A．银行存单 B．企业债券 C．汇票 D．

国库券答案为：A C 参见上表或刑法第177条，B选项构成伪

造公司、企业债券罪（公司企业发行），D选项构成伪造国

家有价证券罪（国家发行的）。 6．甲从A地购得面值２万元

的假币，然后携带假币乘坐火车到B地。甲在车上与几个朋友

赌博时被乘警发现，乘警按规定对甲处以罚款，甲欺骗乘警

，以假币交纳罚款，被乘警发现。甲的行为构成下列哪些罪

？（2003年多选） A.购买、运输假币罪 B.诈骗罪 C.持有、使

用假币罪 D.赌博罪 答案为：A C 出售、购买、运输假币罪，

是指出售、购买伪造的货币，或者明知是伪造的货币而进行

运输，数额较大的行为。持有、使用假币罪，是指违反货币

管理法规，明知是伪造的货币而持有、使用，数额较大的行

为。故选A、C项。诈骗罪，是指以非法占有为目的，用虚构

事实或者隐瞒真相的方法，骗取数额较大的公私财物的行为

。赌博罪，是指以营利为目的，聚众赌博、开设赌场或者以

赌博为业的行为。对于亲属或者朋友之间带有赌博性质的行

为，不应当作为犯罪处理。故不选B、D项。 第五节 金融诈

骗罪 金融诈骗罪，是指在金融活动中，采用虚构事实或者隐



瞒真相的方法，骗取数额较大的公私财物的行为。本节共8种

犯罪：①多数有数额较大之要求，只有信用证诈骗罪是行为

犯；②多数为一般主体，只有保险诈骗罪是特殊主体；③主

观方面都是故意。 试题解析 1．下列哪种行为构成贷款诈骗

罪？[1998年多选] A．编造引进项目的虚假理由 B．使用虚假

的经济合同 C．使用虚假的证明文件 D．超出抵押物价值重

复担保答案为：A B C D 参见上表或刑法第193条。 2．下列哪

种行为属于信用卡诈骗罪？[1998年多选] A．张某使用已经作

废的信用卡购物 B．李某使用杨某的信用卡买房 C．赵某在

使用信用卡明知钱已不多仍透支使用 D．孙某拾得刘某的信

用卡并以刘某的名义使用答案为：A D 参见上表或刑法第196

条。 3．李某租用某建筑公司场地开了一家酒店，并为酒店

财产投了40万元人民币保险，后因经营不善，无力支付租金

，场地被建筑公司封锁，李某决定放火烧毁酒楼，一是报复

建筑公司（因酒店旁边还有建筑公司的其他建筑），二是可

以获取保险赔偿金，李某放火后到保险公司理赔时被公安机

关抓获归案。下列关于本案的意见哪些是正确的？[1999年多

选] A．李某的行为触犯放火罪和保险诈骗罪两个罪名 B．放

火罪与保险诈骗（未遂）罪应并罚 C．放火罪与保险诈骗罪

相竞合，只定放火罪 D．放火罪与保险诈骗（预备）罪应并

罚答案为：A B 参见上表或刑法第198条第2款。李某已经着手

实行犯罪，业已超过犯罪预备阶段。 4．钱某持盗来的身份

证及伪造的空头支票，骗取某音像中心VCD光盘４０００张

，票面金额３.５万元。物价部门进行赃物估价鉴定的结论为

：“盗版光盘无价值”。对钱某骗取光盘的行为应如何定性

？[2003年单选] A.钱某的行为不构成犯罪 B.钱某的行为构成



票据诈骗罪的既遂，数额按票面金额计算 C.钱某的行为构成

票据诈骗罪的未遂 D.钱某的行为构成诈骗罪的既遂，数额按

票面金额计算 答案为：B 票据诈骗罪，是指以非法占有为目

的，采用虚构事实、隐瞒真相的方法，利用金融票据进行诈

骗活动，数额较大的行为。参照最高院《关于审理盗窃案件

具体应用法律若干问题的解释》第5条规定，不记名、不挂失

的有价支付凭证、有价证券、有价票证，不论能否即时兑现

，均按票面数额和案发时应得的孳息、奖金或者奖品等可得

收益一并计算。故选B。 5．被告人江某与被害人郑某是同一

家电脑公司的工作人员，二人同住一间集体宿舍。某日，郑

某将自己的信用卡交江某保管，3天之后索回。一周后，郑某

发现自己的信用卡丢失，到银行挂失时，得知卡上1.5万元已

被人取走。郑某报案后，司法机关找到了江某。江承认是其

所为，但对作案事实前后供述不一。第一次供述称，在郑某

将信用卡交其保管时，利用以前与郑某一起取款时偷记下的

郑某信用卡上的密码，私下在取款机上取款；第二次供述称

，是仿制了一张信用卡后，用所获取的郑某信用卡上的有关

信息取款；第三次供述却称，是拾得郑某的信用卡后，用该

卡取款。但被害人郑某怀疑是江某盗窃其信用卡后取走卡上

所存的钱款。请回答以下问题。[2003年不定项] ①如果郑某

将信用卡交江某保管时，江某私下用来取走了现金，下列说

法正确的是： A.江某构成侵占罪 B.江某构成信用卡诈骗罪 C.

江某构成盗窃罪 D.江某不构成犯罪 答案为：B 信用卡诈骗罪

，是指使用伪造、作废的信用卡，或者冒用他人的信用卡，

或者利用信用卡恶意透支进行诈骗活动，数额较大的行为。

客观方面表述为四种情形：①使用伪造的信用卡的；②使用



变造的信用卡的；③冒用他人信用卡的；④恶意透支的。 ②

如果江某用自己仿制的信用卡在自动取款机上提取了现金，

下列说法正确的是： A.江某构成伪造金融票证罪 B.江某构成

伪造信用卡罪 C.江某构成信用卡诈骗罪 D.应该实行数罪并罚 

答案为：C 本题属于信用卡诈骗罪的第一种情形：使用伪造

的信用卡的。 ③如果江某拾得信用卡后，用该信用卡在自动

取款机上提取了现金，下列说法错误的是： A.江某构成侵占

罪 B.江某构成信用卡诈骗罪 C.江某构成侵占遗失物罪 D.江某

不构成犯罪，其行为属不当得利 答案为：A C D 本题属于信

用卡诈骗罪的第三种情形：冒用他人信用卡的。 ④如果江某

盗窃信用卡后，用该信用卡在自动取款机上提取了现金，下

列说法正确的是： A.江某构成盗窃信用卡罪 B.江某构成信用

卡诈骗罪 C.江某既构成盗窃罪又构成信用卡诈骗罪，应实行

数罪并罚 D.江某构成盗窃罪 答案为：D 依刑法第196条规定

，盗窃信用卡并使用的，不以信用卡诈骗罪论处，而是以盗

窃罪定罪处罚。第六节 危害税收征管罪 发票系列 （ 都是行

为犯，都是一般主体，可以是单位，主观方面都是故意。罪

名甚多，可以通过行为与行为对象组合） 组合成8种罪名：

①虚开增值税专用发票、用于骗取出口退税抵扣税款发票罪

；②伪造、出售伪造的增值税专用发票罪；③非法出售增值

税专用发票罪；④非法购买增值税专用发票、购买伪造的增

值税专用发票罪；⑤非法制造、出售非法制造的用于骗取出

口退税、抵扣税款发票罪；⑥非法制造、出售非法制造的发

票罪；⑦非法出售用于骗取出口退税抵扣税款发票罪；⑧非

法出售发票罪。 注意：①前7种罪名都是选择式罪名，即只

要实施其中行为之一，即构成罪；实施两种以上行为的仍以



一罪论处。②虚开表现为为他人虚开、为自己虚开、让他人

为自己虚开、介绍他人虚开四种行为之一。虚开普通发票不

构成犯罪。对于购买行为，只有犯罪对象是增值税专用发票

才构成犯罪。③增值税专用发票，用词是伪造；另两种发票

，用词是非法制造。④购买后又虚开（或出售）的，按虚开

（或出售）定罪，而不按购买定罪。⑤盗窃（或诈骗）得到

的前两种发票，定盗窃罪（或诈骗罪）。如果行为人非法购

买增值税专用发票或者购买伪造的增值税专用发票又虚开或

者出售的，则不再定本罪，而应当按照虚开增值税专用发票

、用于骗取出口退税、抵扣税款发票罪、伪造、出售伪造的

增值税专用发票罪、非法出售增值税专用发票罪定罪处罚。 

试题解析 1．某外贸公司在缴纳了100万元的税款后，采取虚

报出口的手段，骗得税务机关退税180万元，后被查获，对该

公司应如何处理？[2002年单选] A．以偷税罪处理 B．以骗取

出口退税罪处理 C．其中的100万元按偷税罪处理，余下的80

万元按骗取出口退税罪处理 D．其中的100万元按骗取出口退

税罪处理，余下的80万元按偷税罪处理答案为：C 骗取出口

退税罪，只有在没有交纳税款的情况下才可能成立。纳税人

交纳税款后，采取假报出口等欺骗方法，骗取所交纳的税款

的，成立偷税罪，对于骗取税款超过所交纳的税款部分，则

应认定为骗取出口退税罪。 2．某企业因产品出口得到国家

出口税款300万元，后因产品质量问题被国外客商退货三分之

一，该企业隐瞒这一事实且未补缴应缴的税款100万元，该企

业的行为构成何种犯罪？[1998年单选] A．骗取出口退税罪 B

．逃避追缴欠税罪 C．偷税罪 D．虚开用于骗取出口退税、

抵扣税款发票罪答案为：C 本题考偷税罪与骗取出口退税罪



的区别，二者区别在于骗取的税款是否先前已缴纳的税款，

若是，则为偷税罪，本题中骗取税款100万没有超出先前已缴

纳的300元。 3．在下列案例中，哪些案例中的犯罪主体构成

该种罪的特殊主体？[1996年多选] A．公安人员甲利用工作关

系，向他人索要炸药到水库炸鱼，造成经济损失50余万元 B

．县粮食局仓库保管员乙偷配仓库大门钥匙，让其弟潜入仓

库，盗窃仓库保管物品 C．国家工作人员丙多次伙同他人进

行走私活动，从中获利30万元 D．某厂厂长丁指使财务人员

作假账以达到少缴税的目的，3年内偷税数额累计达200余万

元答案为：B D 本题关键在于确定各选项的罪名，B为贪污罪

，特殊主体即国家工作人员，B为偷税罪，特殊主体即纳税人

或扣缴义务人。 4．选项所列行为中，哪些构成抗税罪

？[1996年多选] A．以暴力方法拒不缴纳税款 B．以威胁方法

拒不缴纳税款 C．以暴力抗税致人重伤 D．以暴力抗税致人

死亡答案为：A B 在拒不缴纳税款而对税务人员实施暴力过

程中，造成严重伤害或者死亡，符合故意伤害罪或者故意杀

人罪特征的，属于想象竞合犯，应从一重处断，以故意伤害

罪或者故意杀人罪论处。 5．私营企业老板田某从税务机关

领购增值税专用发票后，并其中的20余张先后卖给他人，后

见增值税专用发票有利可图，就伪造了30张增值税发票并卖

给他人，田某的行为构成何罪？[1997年多选] A．伪造增值税

专用发票罪 B．出售伪造的增值税专用发票罪 C．非法出售

增值税专用发票罪 D．虚开增值税专用发票罪答案为：A B C 

依刑法第206条，A和B对，注意，A和B实质是一罪。依刑法

第207条，C对。 6．选项所列行为中哪些构成盗窃罪？[1996

年多选] A．盗窃增值税专用发票 B．盗窃普通发票 C．盗窃



信用卡并使用 D．盗窃银行大额存单答案为：A C D 依刑法

第210条，A对B错。依刑法第96条第3款C对。银行大额存单

当然可以成为盗窃罪的行为对象。 7．对涉及增值税专用发

票的犯罪案件，下列哪些处理是正确的？ [2003年多选] A.非

法购买增值税专用发票的，按非法购买增值税专用发票罪定

罪处罚 B.非法购买增值税专用发票后又虚开的，按非法购买

增值税专用发票罪和虚开增值税专用发票罪并罚 C.非法购买

增值税专用发票后又出售的，按非法出售增值税专用发票罪

定罪处罚 D.非法购买伪造的增值税专用发票后又出售的，按

出售伪造的增值税专用发票罪定罪处罚 答案为：A C D 依刑

法第208条规定。如果行为人非法购买增值税专用发票或者购

买伪造的增值税专用发票又虚开或者出售的，则不再定前罪

，而应当按照虚开增值税专用发票、用于骗取出口退税、抵

扣税款发票罪、伪造、出售伪造的增值税专用发票罪、非法

出售增值税专用发票罪定罪处罚。故A、C、D项正确，B错

误。第七节 侵犯知识产权罪 试题解析 1．假冒商标罪在客观

上表现为：[1994年多选] A．以欺骗手段取得商标注册 B．制

造假商标 C．销售假商标 D．使用假商标答案为：D A属于违

反商标法的行为，注意：原刑法的假冒商标罪包括BCD三种

情形，现刑法已分成三个罪，假冒注册商标罪，非法制造、

销售非法制造的注册商标标识罪，还有销售假冒注册商标的

商品罪依现刑法，答案应为“D”。 2．下列哪些说法是错误

的？[2000年多选] A．实施盗窃犯罪，造成公私财物毁损，又

构成其他犯罪的，择一重罪从重处罚 B．盗窃后为掩盖罪行

而故意毁坏公私财物的，属于吸收犯，以盗窃罪从重处罚 C

．盗窃信用卡并使用的，属盗窃罪与信用卡诈骗罪的竞合，



从一重罪定罪处罚 D．盗窃商业秘密的，属盗窃罪与侵犯商

业秘密罪的竞合，从一重罪定罪处罚答案为：B C D A情形属

于牵连犯，B应以盗窃罪和故意毁坏财物罪数罪并罚。C依刑

法第196条定盗窃罪。D盗窃商业秘密正是侵犯商业秘密罪的

行为方式之一。 3．李某为了牟利，未经著作权人许可，私

自复制了若干部影视作品的VCD，并以批零兼营等方式销售

，销售金额为１１万元，其中纯利润６万元。李某的行为构

成何罪？[2003年单选] A.销售侵权复制品罪 B.侵犯著作权罪

C.非法经营罪 D.生产、销售伪劣产品罪 答案为：B 非法经营

罪，特指未经许可的或未经批准的经营行为，本题中的盗版

行为是违法犯罪行为，不可能经过许可或批准。故不选C。

本题中VCD不属于伪劣产品，违反的不是产品质量管理法规

，故不选D。侵犯著作权罪包括四种情形，其中之一为：未

经著作权人许可，复制发行其文字作品、音乐、电影、电视

、录像作品、计算机软件及其他作品的；故选B。而A选项之

犯罪是B选项之犯罪的一部分，属法条竞合，但不能涵盖本题

中李某的全部行为，故不选A。第八节 扰乱市场秩序罪 《扰

乱市场秩序罪》 试题解析 1．根据我国《刑法》的规定，以

非法占有为目的，在签订履行合同过程中，骗取对方当事人

的财物，数额较大的，构成合同诈骗罪。下列哪种行为不符

合上述条件，不构成合同诈骗罪？[1998年单选] A．某甲未经

卢某同意即用卢某名义签订合同 B．某乙为取得对方当事人

的信任，要求自己在审计事务所工作的同学杨某为自己出具

一份假的产权证明作担保 C．某丙在签订合同后，携带对方

当事人给付的两千元定金逃匿 D．某丁借用其他单位的公章

和合同文本签订合同答案为：D 参见上表或刑法第224条。 2



．下列哪些行为情节严重的构成非法经营罪？[1997年多选] A

．未经国家烟草专卖局批准，经营香烟的 B．未经国家盐业

主管部门许可，经营食用盐的 C．对所经营的商品进行虚假

宣传的 D．捏造并散布虚假事实，损害竞争对手商业信誉的

答案为：A B 参见上表或刑法第225条第1款，C构成刑法第222

条的虚假广告罪，D构成刑法第221条的损害商业信誉、商品

声誉罪。特别说明：本文由“中国律师杂志社司法考试培训

班”提供 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详

细请访问 www.100test.com 


